

古今中外不忘初心之经典事例，家喻户晓，人人耳熟能详。现在双手捧出来，越读越觉得历久弥新，总在眼前熠熠闪光。滚动的车轮在飞奔，可不管昨天、今天还是久远的将来，这些不忘初心之典范，都值得我们时刻去牢记。

春秋战国时期，越国被吴国打败，越王勾践在吴王面前为奴三年，尝尽屈辱，受尽磨难。越王勾践有幸回国后，放弃舒适的王宫，搬进破旧的马厩中居住。他睡在柴草上，在房梁吊下一根绳子，绳子一端栓着一只苦胆，每天醒来，第一件事就是先尝一口奇苦无比的苦胆。勾践始终不忘报国雪耻之初心，二十年来苦心励志，始终如一，以超人的意志发愤图强，终于使越国强盛起来。公元前473年，越王勾践举兵3万，大败有5万兵马的吴国，吴王夫差自杀而亡。越王勾践二十年来不忘初心，卧薪尝胆，厉兵秣马，终成霸业，创造了中国历史上的传奇。

西汉司马迁，二十岁开始，游历祖国各地，在民间考察收集大量历史资料，在父亲的鼓励下，准备完成编撰历史的计划。父亲去世不久，司马迁蒙冤入狱，身受宫刑，身心受到无情的摧残。但司马迁没有向命运低头，他想起父亲要求他编撰历史的遗愿，



## 乡村鸡鸣

文/梁永刚

我一直固执地认为，在乡村，只有公鸡才是当之无愧的优秀歌手。猪的叫声哼唧唧，传递着饥饿和慵懒，让人不胜其烦；狗的吠声，多半出于看家护院的职业需要，汪汪叫上一通，让人心生畏惧闻声止步，至于马嘶牛咩羊咩，只是呼朋引伴的信号和排遣寂寞的长吟，几乎没有美感可言。只有鸡鸣声才是最原生态的音乐，也最能衬托出乡间夜晚的大静大美。公鸡是最有灵性也是最勤快的家禽，黎明前夕，村庄在沉睡，农人也在沉睡，而这时，公鸡最先从睡梦中醒来，清脆嗓子提提神，开始报晓，一声声鸡鸣带着金属的质地，像流星一样划破静谧的夜空，又似一首抑扬顿挫的晨曲在耳畔响起。此时，黑如墨染的夜幕被一双大手缓缓地扯掉，乡村的早晨从黑暗中跳将出来，东方露出了鱼肚白，大地睁开惺忪的睡眼苏醒过来，早起的农人开始挑水、洗衣、打扫院落，安排一天的农事。

记得我上初中时，由于每天早上要到学校早读，特别是在冬天，每天早上天不亮就要起床。那个年龄非常贪睡，加之窗外寒风凛冽，滴水成冰，我最喜欢躲在热乎乎的被窝里做梦，那是一种难得的享受。“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时”，在那个没有钟表报时的上学年代，似鼓点如号角的乡村鸡鸣是乡村最为生动的音符，伴随着黎明的曙光，一次次将我从睡意朦胧的梦中唤醒。每天早上，在万籁俱寂、漆黑一片的静夜里，“喔喔喔——”，我家的大公鸡唱出了悠长动听、清脆嘹亮的第一嗓子，由于那只大公鸡卧在屋外的树上，鸡鸣声犹如在我的耳畔响起，听起来是那么的清晰悦耳。我躲在热被窝里，只觉得覆盖大地的夜幕被鸡鸣生生划开了一道缝，这道缝犹如撕裂的伤口，钻心地疼痛让它忍不住浑身打颤，还没顾得上缝补，紧跟着另一声鸡鸣又起，夜幕又被划破了一道口子，身子又是一颤。当第三声鸡鸣响起时，一呼百应，更多的鸡鸣便应声而起，近的，远的，高亢的，朦胧的，顷刻间连成一片，形成一股强大的音潮，一波未平，一波又起，把黑夜冲击得支离破碎。紧接着，房前屋后的公鸡叫开了，左邻右舍也响起了鸡鸣声，一声连着一声，争先恐后；一片接着一片，交相呼应。

此时此刻，我的脑海中浮现着父亲给我讲过的“闻鸡起舞”的故事，耳畔回响起老师“睡瞌睡，瞌睡，瞌睡越睡越瞌睡；精神振，振精神，精神越振越精神”的谆谆教诲。于是，我睁开了惺忪的睡眼，打个哈欠，伸个懒腰，开始穿衣起床。接着，灶房上袅袅晨烟慢慢升起，早起的母亲已经为我做好了饭。等我匆忙吃完饭，我背着书包开始步行去学校。从家到学校有四五十里的路程，中间需要翻过两道岭、越过一条沟。“三叫日出满天红，驱散残星月朦胧”，乡村的清晨一片静谧，走在蜿蜒崎岖的小道上，刺骨的风呼呼从耳边吹过，沿途村子里此起彼落的鸡鸣声，合着我的脚步声，听起来如优美和声般。走着走着，天边的星星逐渐稀落消逝，东边的天际露出了鱼肚白，熟悉的鸡鸣声和曙色晨曦就铭刻在了记忆深处。



人到中年，多数在平凡岗位上的普通大众都会觉得事业上已经没有什么上升空间，正像泥上坯子放在火窑里烧成了的砖一样，觉得定型了，不会再有任何改变。回头再看曾经年少时的梦想甚至觉得可笑，如今人到中年，更别说有什么追求和理想了，只求生活过得安逸舒坦。于是乎，对什么都失去了激情，成了实实在在的低温中年。

激情是人生进取的源泉，人到中年若失去了激情，就会觉得生活平平淡淡、庸庸散散，转眼那些樱桃红、芭蕉绿的日子也就没了，满眼只剩下红衰翠减，让一颗原本有着进取的心变得冷却下来，整日过着百无聊赖的懒散日子。

我有一个女文友离异十年，如今已年近半百。刚离异后，有好多热心人给她介绍对象，但她却打不起精神，每认识一个，都会思前想后，觉得对方这里不适合，哪里不对劲。其实对方个个有房有

车，人长得并不算丑，而且收入可观，可以说条件都相当好，可是每一个都入不了她的法眼，认识不到一个月就会宣布告吹。问她原因，她说，她早已没了寻找爱情的那份激情。话虽这么说，但朋友们却经常能够听到她抱怨生活的孤寂。

其实，人到中年，经历数不清的起起落落，完全能够参透生命的规律，拥有了丰富的人生阅历和经验，并能正确分析自己适合干什么不适合干什么。此时若重拾人生理想，奋发向上，完全可以大有作为。

人到中年，不再为上有老下有小以及房子车子的事而焦头烂额，完全可以静下心来，做自己喜欢做的事，把业余的精力放在自己擅长的兴趣和爱好上，重新点燃生活的激情，让自己再辉煌一把。

我童年的发小牛阔，酷爱绘画，曾有过做一名

衣袋里装着不少纸片。杰克·伦敦这样刻苦学习，积累资料，永记初心，终于写出了《热爱生命》、《铁蹄》、《海浪》等一部部著名的文学作品，实现了自己的文学梦。这些作品不仅在美国本土广泛流行，而且受到世界各国人民的欢迎。

诺贝尔这位最伟大的科学家，没有谁不熟知他，他把烈性炸药改造成了安全炸药。1862年夏天，诺贝尔开始了对硝化甘油的研究，这是一个充满危险的艰苦历程，死亡时刻陪伴着他。在一次进行炸药实验时发生了爆炸事件，实验室被炸的无影无踪，5个助手全部炸死，连他最小的弟弟也未能幸免。但是诺贝尔百折不挠，把实验室搬到市郊湖中的一艘船上继续实验，经过长期的研究，诺贝尔终于发现了一种非常容易引起爆炸的物质——雷酸汞。诺贝尔用雷酸汞做成炸药的引爆物，成功解决了炸药的引爆问题，这就是雷管的发明。一次次生命的考验和一次次的初心不改，最终成就了这位举世著名的科学家。

无论是忍辱负重的勾践、身受宫刑的司马迁、一心为民的林则徐，还是追求崇高梦想的诺贝尔、杰克·伦敦，他们都在紧要关头，咬紧牙关，不忘初心，顽强坚守，演绎了一个个绚丽的人生！



辛明芳

篆刻作品



## 古人贺冬

文/程中学

九十八首·其九十三》一诗中描写了古代贺冬热闹隆重的场面：九重口烛照帘幕，三殿乘舆去贺冬。金面垂慈多喜色，史官书瑞奉年丰。

在清代，“至日为冬至朝，士大夫家拜贺尊长，又交相出谒。细民男女，亦必更鲜衣以相揖，谓之拜冬。”（见顾禄《清嘉录》卷十一）。可见，上至君臣，下至百姓，清朝人对立冬时节都颇为重视。拜贺双亲长辈，出访亲朋好友，相互往来，情深谊更浓，温暖人心。

民国以来，贺冬的传统风俗，似有简化的趋势。但有些活动，逐渐固定化、程式化、更有普遍性。如办冬学、拜师活动，都在冬季举行。冬天夜里最长，而且又是农闲季节，在这个季节办“冬学”是最好的时间。因此很多村庄都举行办学、拜师活动。

古人贺冬，以尊师重教为主，孝道为先，珍视友谊亲情，真切展示出他们淳朴的民风，自然本真的品行。古人贺冬的庆祝方式，包含着古人对美好生活的憧憬与向往，有对大自然的尊崇，更有着他们对生命的敬畏，并以此教益于后世！

画家的梦想。参加工作后，先是考虑房子，结婚后有了孩子，每日工作之余忙于接送孩子和照顾家庭，而且还要抽时间去照看双方的父母等等，于是放弃了绘画。如今人到中年，孩子长大了，双方父母也亡故了，他生活真的没有多少负担了，每日有了大量的业余时间，但他却早已忘却了曾经的追求和梦想。有朋友劝他完全可以重拾曾经的理想和追求，一语点醒梦中人，于是，他找回了放在旮旯里的笔墨纸砚，开始绘画创作，没几年时间他就加入了省画协，如今成了省内有名气的画家。

时光将我们推到了中年，并赐予给我们许许多多的人生历练，这些历练让我们知道什么该做，什么不该做，并让我们变得成熟而不世故，不再去为虚名而沽名钓誉，此时，若重新点燃生活的激情去追求自己的梦想，必将事半功倍，大有作为。



## 扁豆花开舞秋风

文/董国宾

秋风起，一片秋凉中一瓣瓣紫色的小花瓣开得正欢。小花瓣像紫月亮，还像蝶翅，无数的蝶翅在秋风中欢天喜地，翩然起舞，这是扁豆花。

记不清从哪天起，我喜欢上了这像紫月亮的扁豆花。扁豆花喜秋，我也跟着快乐，有了扁豆花，就有了我的小天地。那年，我在别人家的园子里看扁豆花，一看就入了神，在那儿一站就是大半天。回到家里，我撅着小嘴对娘说，我想让我家的园子也开出扁豆花。第二年，我家的园子果然有了扁豆花，或许娘也觉得这像蝶翅还像紫月亮的扁豆花喜气又惹人，拿了铲子，就在园中种了一大片。我觉得我家的扁豆花看上去比别人的还开怀，在秋风中闪亮地左摇右晃，我一抬脚便走过去，眨巴着眼睛瞧啊瞧，与扁豆花在扁豆架下共度秋天好时光，我仿佛一下子掉进美里了。

扁豆花一簇簇，一丛丛，星星似的藏在绿丛中，娇娇的，蜷曲着，如蝴蝶展翅欲飞。这惹人怜爱的扁豆花，在秋风中开得幽静，又开得热烈，羞涩地开成一大片。那时我满眼都是扁豆花，心里也有，我走到哪儿，扁豆花跟到哪儿，这紫艳的扁豆花闯到我的世界里去了。我家的园子里，扁豆花在秋阳下开啊开啊，在我眼前开得满天满地，开成一片海，像是肆意洒酒秋天。娇艳的扁豆花长在我家的园子里，我的童年天天都是花朵。

秋风又起，扁豆花落，没了扁豆花的园子里，小耳朵一样的扁豆长出来。我想，扁豆花走掉了，未竟的事或许有了交代，于是秋天里我同样喜欢这小耳朵一样的紫扁豆。秋阳洒下来，园子里熙熙和和，秋风、鸟雀和几只白鸡在扁豆架旁撒欢，我开怀地把扁豆当作扁豆花，没了扁豆花的日子里，我又找到了扁豆花的快乐时光。我天天瞪大眼睛满怀心思地瞧扁豆，瞧着瞧着，紫扁豆在吹来吹去的秋风中成熟了。藤蔓间，颀长的紫扁豆成串成串，小塔一般，醉了朝阳和我的童年。

娘一步一步走到我家的园子里，披着秋阳将一串串扁豆摘下来，那个明媚的中午，娘给我做了一顿扁豆闷面吃。躲在扁豆架中的小扁豆花紫艳迷人，爬在扁豆架上又叫作篱豆和茶豆的紫扁豆可口脆嫩，好香啊。我嚼一口娘做的扁豆饭，思想里就开满了紫色的小扁豆花，我家的园子里，一个个状如蝴蝶的扁豆花似乎正满天飞呢。清爽的时光里，娘还给我做酱香扁豆丝、酱闷扁豆肉片，还做扁豆盒子给我吃。吃完扁豆饭，我捧着课本就坐在小板凳上念古诗：“一庭春雨瓢儿菜，满架秋风扁豆花。”

扁豆花，迎秋吐艳的花，开在童年时光里。时值爽秋，秋风送来金黄，还送来紫艳。这不，童年的园子里，紫月亮一样的扁豆花，正满满地开着呢！

## 厨房革命四十年

文/寇俊杰



有个成语叫“薪火相传”，用柴草烧火做饭成了自古以来老百姓的生活习惯，我小时候，没少看这样的场景：该做饭了，母亲用火镰击打几次后，终于用溅出的火星引燃干草或麦秸，然后小心翼翼地放到灶膛里，再放入树枝，用扇子不停地扇。一阵烟熏火燎，直到把人的眼泪呛出来之后，火苗才悠悠升起来。如果遇到阴雨天，柴草泛潮，还不知道要试多少次才能把火点起来。尽管后来有了火柴，有了用煤油的打火机，但遇到饥肠辘辘的时候，还得等好长时间才能把饭做好。平时要拾柴草、运麦秸，到了冬天，有枯枝、树叶落下来，人们还要起大早才能拾到。

我上小学的时候，人们用到了煤。父亲和邻近的壮劳力一人拉一辆架子车，天不亮出发，要结伴爬坡过坎到煤矿，回家时都半夜了。一去一回七八十里，不是一般人能拉回来的。因为拉煤的艰辛和价钱的昂贵，人们只在过年或婚丧时用。灶台是一米见方的大土墩。先把煤掺土倒水和好，再引燃灶膛里的柴草，然后把湿煤铺在上面。用煤做饭比烧柴火又快又旺，用完后把下面的口封上，上面再盖一层湿煤，中间用掏火棍扎个洞，等用时再用掏火棍把煤扎烂，火是旺了，但四处飞扬的煤灰让人感到像是置身于战场上。

上初中时，有开着拖拉机进村卖煤的，有人工打煤球的，人们也能天天烧煤球了，但要急着吃饭，还要等煤球充分燃烧起来之后才行。有好几次，因为买的煤不好，燃烧慢，差点儿导致我上学迟到。

我刚参加工作时，单位没有食堂，我自己做了近一年的饭，用的是节煤炉，在一间厨房、卧室又兼办公室的屋里做饭，做完后还得把煤炉掂到屋外，以防煤气中毒。好在时间不长，学校为每位老师配了液化气及灶具，虽说是气瓶，用完需到指定地点灌装，但比煤炉好多了。做饭时开关一扭，“啪”的一声，蓝色的火苗就蹿出来，大小还可调节，饭做成了，“啪”的一关，什么都不用管了。不足之处是有时正做饭呢，突然没气了，就只能等灌完气再用了。提前备一罐吧，又怕放在屋里不安全。

我结婚后在县城安了家，没几年，天然气管道通到了楼上，掏了开口费，管道就进了家，从此，再也不用为做饭时突然没气发愁了。近几年，电饭锅、电磁炉、微波炉等家电陆续进入了厨房，做饭既方便又快捷，更别说进饭店的近和点外卖的快了。八十岁的母亲常常为不见烟火就能吃到饭而困惑，“现在的人真能！”成了她的口头语，我们虽不能向她解释其中的科学原理，但却能真实地感受到改革开放四十年来“厨房革命”带来的幸福感！



## 中年需要激情

文/杨进峰